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ILLÉS LAJOS: TIZENKÉT PORTRÉ 

Az idei könyvheti termés egyik leg-
szebb, műfajában pedig talán legizgal-
masabb könyvét köszönhetjük a Mag-
vető Könyvkiadónak és elsősorban a kö-
tet szerzőjének, szerkesztőjének: Illés 
Lajosnak. „Esszé, költemény, próza, ön-
vallomás együtt szerepelnek a kötetben" 
— írja Illés rövid bevezetőjében. Célja, 
hogy „az ú j iránti érzékenységet" növel-
je, feltétlenül tiszteletreméltó szándék, 
s mint a könyvterjesztési adatok bizo-
nyítják, az olvasók megértésével, érdek-
lődésével máris találkozott, 

A valóban újszerű, kitűnő szerkesztői 
ötleté itt az első érdem, s ha az Új írás-
ban közölt portrékat (tanulmány, önval-
lomás, válogatás a művekből) kötetben 
is szívesen látjuk, elismerésünk elsősor-
ban Illés alapötletét, szerkesztői munká-
ját dicséri. Talán először vállalkozik ar-
ra a kétségtelenül veszélyeket is rejtő 
feladatra, hogy a kritikus ítélkező-érté-
kelő pózáról lemondva, a tájékozottabb 
olvasó szemével, rajongásával vezessen 
el legjelentősebb „fiatal" (?) íróink, köl-
tőink életútjának, műveinek teljesebb 
megismeréséhez. Mert jelentős alkotókat, 
műveket, egy kis bátorsággal azt is 
mondhatnánk, néhány esetben életmű-
veket tart számon Illés antológiája. Si-
mon István, Nagy László. Juhász Fe-
renc vagy utóbb Garai Gábor, Sánta 
Ferenc, Galambos Lajos jelentkezésére, 
írói pályájuk gazdagodására nemcsak 
odafigyelnünk kellett, megismerésük nél-
kül — ma már leírhatjuk — nincs irodal-
mi műveltség, modern irodalomtudat. S 
ha külön említjük Gerelyes, Szakonyi, 
Szabó István prózáját, Galgóczi jelleg-
zetes riport-novelláit, Takács Imre köl-
tészetét, akkor sem csupán új, ígéretes 
tehetségek első felfedezésére gondolunk. 

Veszélyeit is jeleztük ezzel Illés vállal-
kozásának, s ezeket a veszélyeket a be-
vezető tanulmányok újraolvasása közben 
érezzük igazán. Néha nem elég fegyel-
mezett stílus, némi bőbeszédűség, s a 
legapróbb életrajzi adatok különös tisz-
telete jellemzi tanulmányait. Ezt a meg-
állapítást több részlettel is igazolhat-
nánk. Nem tudjuk pl., miért szükséges 

tudni az olvasónak, hogy azt a pályáza-
ti felhívást, amelyen Galgóczi díjat 
nyert, „január 15-én tették közzé", vagy 
azt, hogy „a Művelt Nép szerkesztősége 
két fényképet is közöl a kezdő íróról".. 
Az ilyen részletek elhagyása, tömörítése 
csak növelhette volna a tanulmányok 
értékét, főként akkor, ha többet tudunk 
meg a művekről, legalábbis a közölt mű-
vekről. Nem feltétlenül irodalomtörté-
neti méltatásokra, konkrét műelemzések-
re gondolunk, de azt mégis sajnáljuk,, 
hogy az életrajzi adatok itt-ott szinte. 
fontosabbak a műveknél; alig mond 
többet soksztor a címek felsorolásánál, s. 
ha értékel, néha a túlértékelés csapdá-
jába keveredik. Túlértékeli például sze-
rintünk Juhász epikai műveit, amikor 
Arany epikai örökségének folytatását 
látja ép'pen. azokban a művekben; ahol. 
az epika műfaji sajátosságai a líráéval-
egészen egyéni módon keverednek. Si-
mon Istvánról írt portréjában is inkább 
a költő életútjának bemutatása válik 
'fontosabbá, egyben színesebbé is, költé-
szetének jelentőségéről csak ilyen érté-
kelést találunk: „Jellemző vonása, amely 
a kor lírikusainak legjobbjai közé emeli, 
hogy mindig konkrét élmények, az élet 
és a valóság ismerete, jól megfigyelt 
tényei teszik verseit hitelessé." Utólag: 
úgy tűnik, Illés a művek válogatásával', 
kíván inkább értékelni, vagy sokszor rá-
bízza az értékelést az írói önvallomások-
ra. Ami a válogatás szempontjait, igé-
nyességét illeti, egyetérthetünk Illéssel, 
az önvallomások beiktatása pedig külö-
nös értéke a kötetnek. A kötetzáró élet-
rajzi jegyzetek közlése viszont csak ak-
kor lenne indokolt, ha a tanulmányok: 
nem adnának életrajzi áttekintést, így 
fjok esetben ismétlik a már korábban 
megismert adatokat. 

Észrevételeink nem csökkenthetik az: 
első meglepetés örömét; Illés Lajos m u n -
ká ja nélkülözhetetlen „kézikönyv" mai 
magyar irodalmunk értékeinek, a fiata-
labb írók jelentőségének emberközelsé-
gű megismeréséhez. (Szépirodalmi'. 
Könyvkiadó 1966.) 
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